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Анотація
У статті представлено теоретичне узагальнення та обґрунтування концептуальних положень щодо формування 

маркетингового механізму управління розвитком біоекономіки. Проаналізовано його основні складові та взаємозв’язки у сис-
темі управління. Встановлено, що пов’язана з виробництвом і переробкою біоресурсів на основі застосування біотехнологій. 
Доведено, що розвиток біоекономіки може забезпечити вирішення багатьох соціально-економічних питань та сталий розви-
ток економіки країни. Вона є важливим чинником забезпечення стабільного розвитку України у довгостроковій перспективі. 
Біоекономіка є новою стратегією, основним завданням якої є успішне вирішення проблем сталого економічного, екологічного 
та соціального розвитку країни. 

Встановлено, що у сучасних умовах великого значення набуває управління підприємствами на принципах маркетинго-
вого менеджменту. Важливим є дослідження організації маркетингового менеджменту як інноваційного підходу до управ-
ління розвитком біоекономіки. Це дозволить досягти оптимальної економічної результативності та позитивного соціаль-
ного ефекту. Доведено, що маркетингове управління є інноваційним підходом до управління підприємствами, які входять у 
систему біоекономіки. 

Завданням щодо організації управління розвитком біоекономіки є формування управлінського механізму. Охаракте-
ризовано інструменти організації маркетингового менеджменту, які є важливими засобами маркетингового управління. 
Визначено цілі і завдання, що вирішуються за допомогою маркетингового механізму управління. Доведено, що важливим 
завданням щодо організації управління підприємствами є формування управлінського механізму і характеристика його скла-
дових. Сформовано концептуальну модель маркетингового механізму управління розвитком біоекономіки. Складовими моделі 
є пріоритети, цілі, завдання і система інструментів маркетингу які забезпечує їх вирішення. 

Ключові слова: біоекономіка, маркетинговий менеджмент, маркетинговий механізм управління, маркетингові 
інструменти.

Вступ. Одним із важливих завдань забезпечення стабільного розвитку економіки країни є управління 
її природними ресурсами. Розвиток і використання біотехнологій сприяє забезпеченню продовольчої безпеки, 
виробництва достатньої кількості відновлюваної енергії, що дозволить покращити екологію і формування здо-
рової і життєздатної економіки держави. Тому розвиток біоекономіки займає визначальне місце у цьому процесі. 
У даній статті представлено теоретичні та практичні засади процесу формування механізму управління розвит-
ком біоекономіки.

Мета дослідження. Метою дослідження є обґрунтування концептуальних засад формування маркетинго-
вого механізму управління розвитком біоекономіки. Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирі-
шення таких завдань: дослідити концептуальні засади процесу маркетингового механізму управління; сформу-
вати модель маркетингового механізму управління розвитком біоекономіки.

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасна ринкова економіка характеризується активним 
використанням нових інноваційних методів виробництва продукції та розширення її асортименту. Нові знання 
та результати інноваційної діяльності знайшли своє застосування у різних сферах економіки та суспільного 
життя. Значна частина країн світу створює нові моделі інноваційного розвитку однією із яких є біоекономіка. 
Біоекономіка визначає економіку, яка пов’язана з виробництвом і переробкою біоресурсів, на основі застосування 
біотехнологій [16]. 

Відповідно до стратегії ЄС щодо розвитку біоекономіки зазначено, що це стратегічна, інтегруюча, міжгалу-
зева форма діяльності, яка охоплює питання енергії, отриманої від відновлюваних біоресурсів та виробничих про-
цесів таких галузей як текстильна, паперова, частково хімічна, косметична та фармацевтична промисловість [19].

Біоекономіка визначає економіку, яка пов’язана з виробництвом і переробкою біоресурсів, на основі засто-
сування біотехнологій. Основою сировинної бази у біоекономіці є біомаса, яка, завдяки використанню сучасних 
технологій, може застосовуватися у таких галузях як сільське господарство, енергетика, фармакологія і медицина, 
хімічна промисловість і біоінженерія. Головними її складовими є: біотехнології, біоенергетика, виробництво 
органічної продукції, біоніка, штучний фотосинтез [15]. 
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Стратегія Європейської Комісії «Інновації для сталого зростання біоекономіки для Європи», розроблена 
у 2012 р., визначає біоекономіку як економіку, яка використовує біологічні ресурси з суші та моря, а також від-
ходи, включаючи харчові, як вкладення у промисловість та виробництво енергії. Вона також охоплює викори-
стання біологічних процесів для зелених галузей промисловості [18]. 

Останнім часом відновлювані джерела енергії стали одним із важливих критеріїв енергетичної безпеки 
у світі. Головними причинами є очікуване вичерпання запасів органічних видів палива, різке зростання цін 
на енергоносії, невпевненість у стабільності та надійності їхнього постачання, шкідливий вплив на довкілля, 
наслідки якого все більше турбують суспільство. У нинішніх умовах, застосування відновлюваної енергії значно 
підвищує безпеку енергопостачання, покращує соціальну та економічну ситуацію. Тому більш глибшого аналізу 
потребує дослідження перспектив розвитку біоекономіки [13].

Слід відмітити, що біоекономіка має тісний зв’язок із розвитком аграрного виробництва, ефективним вико-
ристанням і переробкою відходів, відновлюваною енергетикою і підвищенням енергоефективності. У результаті 
цього її розвиток передбачає перехід до нового формату технологічного устрою. У свою чергу використання 
біомаси сільськогосподарського виробництва на енергетичні потреби стає перспективним напрямом розвитку 
аграрного сектору на засадах біоекономіки [10].

Аналіз біоекономічної політики в групі G7 показав, що за останні роки біоекономіка стала важливою скла-
довою не лише інновацій, але й економічної політики у цих країнах. Більшість залучає заходи щодо сприяння 
технологічним інноваціям, економічному зростанню, екологічній стійкості та ефективності використання ресур-
сів [8]. 

Поняття біоекономіки не передбачає розвитку нових галузей у світовій та європейській економіці. Його 
суть зводиться до створення ефективних систем використання відновлюваних біоресурсів на основі поєднання 
існуючих секторів первинного виробництва та переробки. Передбачається, що розвиток біоекономіки у най-
ближчі роки стане важливим чинником стимулювання зростання європейської та світової економіки [13]. 

Біоекономіка і створювані нею інновації є новою стратегією, основним завданням якої є успішне вирі-
шення проблем сталого економічного, екологічного та соціального розвитку країни. Для того, щоб в країні пов-
ною мірою реалізувати можливості біоекономіки необхідний системний підхід до її розвитку [2]. 

Впровадження маркетингового менеджменту у систему управління підприємствами дозволить забезпе-
чити маркетингову спрямованість управлінської діяльності незалежно від розмірів та потужності підприємств, 
сприятиме підвищенню внутрішньої та зовнішньої ефективності підприємств, що поряд із використанням стра-
тегічного підходу до управління забезпечить розвиток біоенергетики, органічного виробництва продукції та зміц-
нення своїх позицій на ринку.

Важливим етапом при впровадженні маркетингового управління розвитком біоекономіки є сприйняття 
її споживачами. Так усвідомлення потреби у виробництві теплової та електричної енергії, біогазу, біоетанолу 
та іншої продукції з відновлюваних джерел енергії відбувається як усвідомлення нової потреби. Одним із таких 
напрямів є створення й реалізація проєктів органічного агровиробництва. Це усвідомлення потреби, яка задо-
вольняється новим способом, але з можливістю енергозбереження та зменшення витрат, що є більш вигідним 
порівняно з існуючою технологією [12].

У цьому контексті для підприємств України стає необхідністю застосування якісно нового підходу до 
управління виробництвом і збутом продукції товаровиробників. Сьогодні важливим питанням щодо організа-
ції управління підприємствами є формування управлінських механізмів. Тому особливої актуальності набуває 
удосконалення управління підприємствами на основі використання принципів менеджменту і маркетингу, забез-
печення стратегічного підходу до діяльності підприємств, що здійснюється за допомогою маркетингового управ-
ління. За його підтримки забезпечуються ринкова орієнтація підприємств, інтеграція структурних підрозділів 
підприємства на реалізацію поставлених цілей і завдань [10].

Маркетингове управління як процес планування та реалізації концепцій ціноутворення, просування та роз-
поділу ідей, товарів та послуг, спрямованих на здійснення обмінів, які задовольняють індивідуальні та організа-
ційні цілі [14]. 

Маркетинговий менеджмент – це економічний «компас», використовуючи який, підприємства рухаються 
у правильному напрямку. У зв’язку з цим дослідження механізмів маркетингового управління, які застосовують 
у своїй діяльності провідні компанії світу, набуває особливої актуальності [10].

Успішне впровадження маркетингового менеджменту підприємствами України вимагає чіткого розуміння 
його суті і механізму застосовування. Поняття «маркетинговий механізм» пропонується розуміти як стійку керо-
вану систему взаємодії суб’єктів маркетингу, які використовують відповідні важелі та маркетинговий інструмен-
тарій у їх ланцюговій реакції задля досягнення цільового результату [6]. 

Маркетинговий механізм управління як комплекс заходів спрямований на підвищення результативності 
роботи підприємства, його ринкової стійкості, максимальне задоволення запитів суспільства та забезпечення 
системності, координованості, гнучкості діяльності певного підприємства [9]. 

Поняття маркетингового механізму широко застосовується науковцями для опису інструментів забез-
печення конкурентоспроможності підприємств, продовольчого ринку, управління навколишнім середовищем, 
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державного управління, управління розвитком регіонів, зовнішньоекономічної діяльності та у інших сферах 
(табл. 1). 

Для розуміння змісту поняття «маркетинговий механізм» важливо зазначити, що особливістю його функці-
онування є використання специфічних інструментів, адже маркетинг, як наука, покликаний оптимізувати процеси 
та явища на основі використання спеціального інструментарію. Специфіка інструментарію відображається і на 
особливостях характеристик маркетингового механізму [6].

Таблиця 1. Визначення поняття «маркетинговий механізм управління»
Автор Позиція автора

Курбацька Л.М. [6].
Поняття «маркетинговий механізм» пропонує розуміти як стійку керовану систему взаємодії 
суб’єктів маркетингу, які використовують відповідні важелі та маркетинговий інструментарій у їх 
ланцюговій реакції задля досягнення цільового результату

Ломовських Л. [9].
Маркетинговий механізм управління – система цілісної сукупності інструментів маркетингу, 
призначених для здійснення закономірного управлінського процесу, що постійно перебуває в стані 
адаптації до ринкових умов господарювання, які диктує зовнішнє середовище

Ковальчук С. [3].
Під маркетинговим механізмом управління підприємством має на увазі створення впорядкованої 
системи взаємодії, яка забезпечує досягнення заданих цілей функціонування, організацію процесу, 
спрямованого на досягнення підприємством кінцевого результату

Ковінько О. [3].
Маркетинговий механізм розвитку підприємства представляє сукупність форм, методів, засобів, 
за допомогою яких керівники підприємств мають здійснювати регулювання його діяльності. Він 
передбачає наявність певних підсистем, які пов’язані між собою та є частиною загальної системи

Коноваленко А. [4].
Трактує поняття «маркетинговий механізм» як стійку керовану систему взаємодії суб’єктів 
маркетингу, які використовують відповідні важелі та маркетинговий інструментарій у їх ланцюговій 
реакції задля досягнення цільового результату

Кубишина Н. С. [5].

Маркетинговий механізм управління – це комплекс законів, закономірностей, факторів, принципів 
і методів формування та функціонування системи, яка покликана задовольняти потреби споживачів 
шляхом отримання економічного, соціального, екологічного, маркетингового, організаційно-
управлінського ефектів 

Кучер О.В.
Власне визначення

Під маркетинговим механізмом управління розвитком біоекономіки розуміє систему 
взаємопов’язаних і послідовних дій стосовно пріоритетів, які базуються на інноваціях, технологіях 
і екології, що конкретизуються у цілях і завданнях, вирішення яких забезпечує відповідний процес і 
система інструментів маркетингу

Сформовано автором.

Сьогодні формування управлінських механізмів є важливим питанням щодо розвитку біоекономіки. Транс-
формаційні процеси в економіці України потребують нових наукових підходів до вирішення актуальних проблем 
із врахуванням потреб суспільства та специфічних вимог тих чи інших ринкових сегментів на основі дієвого 
маркетингового механізму. Трактування поняття «механізм» розглядається як послідовність процесів, які скла-
даються з етапів, які, у свою чергу, передбачають певні процедури та інструменти. При цьому завершення попе-
реднього етапу обумовлює перехід до наступного етапу [11]. 

Маркетинговий менеджмент передбачає ухвалення усіх управлінських рішень з урахуванням вимог ринку, 
що визначає орієнтацію підприємства не тільки на внутрішні можливості, а й урахування зовнішніх умов. Функ-
ціональне спрямування маркетингового управління пов’язано з тісними контактами ринку через маркетингову 
функцію з виробничою, збутовою, фінансовою, адміністративною та іншими функціями підприємства для отри-
мання бажаного результату виробничо збутової діяльності. Процес створення і розвитку таких складних комуні-
кативних зв’язків і є механізмом маркетингового управління. Завданням маркетингового управління є своєчасне 
виявлення потреб ринку і, на основі мобілізації фактичних та потенційних можливостей підприємства, задово-
лення їх. Завдання маркетингового менеджменту досягаються за допомогою реалізації певних процедур процесу 
маркетингового управління [1].

При цьому слід зазначити, що навіть ідеально налагоджений проєкт – це не гарантія майбутнього комер-
ційного успіху підприємства, якщо немає чіткого механізму його реалізації. Будь-яке завдання маркетингового 
менеджменту може бути реалізоване за допомогою виконання певних процедур процесу маркетингового меха-
нізму управління.

Аналіз наукових джерел свідчить, що сталого тлумачення поняття маркетингового механізму управління 
не визначено. Виходячи із специфіки об’єкту даного дослідження, під маркетинговим механізмом управління 
розвитком біоекономіки розуміється система взаємопов’язаних і послідовних дій стосовно пріоритетів, які базу-
ються на інноваціях, технологіях і збереженні довкілля, що конкретизуються у цілях і завданнях, вирішення яких 
забезпечує відповідна система інструментів маркетингу.

У запропонованій моделі маркетинговий механізм управління розвитком біоекономіки відображений 
у наступних елементах процесу його реалізації (рис. 1).

1. Аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища, включає аналіз слабких і сильних сторін підприєм-
ства та ринкових можливостей і загроз, який дає змогу вивчити вимоги ринку до товару, економічну кон’юнктуру, 
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фірмову структуру ринку, форми і методи роботи на ринку, сегменти ринку, характеристики покупців та їхні мотива-
ції під час купівлі, власні можливості за існуючих умов. Тобто передбачає оцінку будь-якої можливості з точки зору 
її відповідності цілям і наявним ресурсам підприємства, а також ретельну оцінку поточного й майбутнього попиту.

2. Формування маркетингової інформаційної системи включає формування постійно діючої, у структурі 
управління підприємства, системи взаємозв’язку людей, обладнання і методичних способів, призначеної для зби-
рання, класифікації, аналізу, оцінки, накопичення та розповсюдження актуальної, своєчасної і точної інформації 
для використання її з метою удосконалення планування, втілення у життя і контролю над реалізацією маркетин-
гових заходів. 

3. Відбір цільових сегментів передбачає зосередження маркетингових зусиль на задоволенні потреб вибра-
них груп споживачів, обслуговувати яких вигідно і зручно, що дає змогу не витрачати ці зусилля на обслуго-
вування усього ринку. При цьому необхідно проаналізувати кожну можливість з точки зору величини і харак-
теру ринку. Цей процес складається із чотирьох етапів: виміри і прогнозування попиту, сегментація ринку, відбір 
цільових сегментів ринку, позиціонування товару на ринку.

4. Комплекс маркетингу містить такі чинники як товар, ціна, методи розповсюдження і методи стимулю-
вання, які використовуються підприємствами для впливу на цільовий ринок з метою отримання бажаної реакції 
з боку конкретної групи споживачів.

5. Організація системи маркетингового планування – це поетапний процес досягнення маркетингових 
цілей, за допомогою якого підприємство відслідковує і контролює фактори, які впливають на отримання прибутку, 
завдяки систематичному використанню маркетингових ресурсів. Цей процес включає наступні етапи: 1. Аналіз 
внутрішнього та зовнішнього середовища. 2. Визначення цілей і завдань маркетингової діяльності. 3. Пошук аль-
тернативних рішень і прогнозування. 4. Оцінка альтернативних рішень. 5. Ухвалення рішень. 6. Супроводження 
та моніторинг (контролінг) плану.

6. Побудова організаційної структури. Оптимальну роботу підприємства можна досягти завдяки ство-
ренню служби, що займається маркетингом. Маркетингова служба підприємства повинна вивчити показники 
діяльності підприємства та проаналізувати маркетинговий процес і винести до впровадження сучасні ідеї та про-
позиції для подальшого удосконалення. Організаційна структура маркетингу на підприємстві передбачає наяв-
ність підрозділів, відділів, бюро і служб, між якими формуються і підтримуються зв’язки, що забезпечують зла-
годженість, погодженість і високу продуктивність спільної маркетингової діяльності. 

Рис. 1. Концептуальна модель маркетингового механізму управління  
розвитком біоекономіки

Джерело: власна розробка автора за матеріалами [8, 9, 1].
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7. Формування і реалізація маркетингових програм. Маркетингові програми розробляються для досяг-
нення найбільш ефективних цілей. У них відображають особливості товарної, цінової, збутової та комунікаційної 
політики підприємства на певний проміжок часу із зазначенням відповідальних за їх виконання.

8. Організація системи маркетингового контролю. У процесі реалізації планів маркетингової діяльності 
під впливом факторів зовнішнього та внутрішнього середовища часто змінюється поточна маркетингова ситуа-
ція, яка спричиняє їх невиконання. Система маркетингового контролю призначена для постійного спостереження 
за виконанням маркетингових планів і відповідності поставлених у них цілей реальній маркетинговій ситуації. 
Контроль маркетингової діяльності – це періодична, всебічна, об’єктивна перевірка маркетингової діяльності 
підприємств для здійснення коригувальних дій, які забезпечують досягнення маркетингових цілей. 

Фундаментальними основами управління маркетинговою діяльністю підприємства є методологія. 
Основними положеннями методології є вчення про структуру, логічну організацію, методи та засоби діяльності. 
Тому оволодіння методологією маркетингу є ключовим у здійсненні управління маркетингом, що дозволить при-
ймати науково обґрунтовані маркетингові рішення [7].

Отже, процес маркетингового механізму управління є сукупністю послідовних управлінських рішень щодо 
організації, планування та управління маркетинговою діяльністю, прийнятих за результатами аналізу ринкових 
можливостей та ризиків і розроблення маркетингової стратегії управління діяльністю підприємства, направленої 
на реалізацію внутрішнього ресурсного потенціалу для задоволення потреб споживачів.

Висновки. Узагальнюючи результати дослідження, можна виокремити ключові позиції щодо формування 
маркетингового механізму управління розвитком біоекономіки: 

1. Встановлено, що головною метою біоекономіки є оптимальне використання відновлюваних біологічних 
ресурсів і створення на їх основі стійких систем виробництва нових видів продукції.

2. Визначено, що завданням організації управління розвитком усіх галузей біоекономіки є формування 
механізму маркетингового управління. 

3. Запропонована модель маркетингового механізму управління розвитком біоекономіки, де вказані пріо-
ритети, цілі і завдання, а також відповідна система інструментів маркетингу, яка забезпечує їх вирішення.
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FORMATION OF THE MARKETING MECHANISM OF MANAGEMENT  
OF THE DEVELOPMENT OF THE BIOECONOMY

Abstract
The article presents a theoretical generalization and substantiation of conceptual provisions regarding the formation of a 

marketing mechanism for managing the development of the bioeconomy. Its main components and interrelationships in the management 
system are analyzed. It was established that the bioeconomy defines the economy that is related to the production and processing of 
bioresources based on the application of biotechnologies. It has been proven that the development of the bioeconomy can provide 
solutions to many socio-economic issues and sustainable development of the country’s economy. It is an important factor in ensuring 
the stable development of Ukraine in the long term. Bioeconomy is a new strategy, the main task of which is to successfully solve the 
problems of sustainable economic, ecological and social development of the country.

It has been established that in the modern conditions of the market economy, the management of enterprises based on the 
principles of marketing management acquires great importance. It is important to study the organization of marketing management 
as an innovative approach to managing the development of the bioeconomy. This will allow to achieve optimal economic performance 
and a positive social effect. It has been proven that marketing management is an innovative approach to the management of enterprises 
that are part of the bioeconomy system.

The task of organizing the management of the development of the bioeconomy is the formation of a management mechanism. 
The tools of the organization of marketing management, which are important means of marketing management, are characterized. The 
goals and objectives are defined, which are solved with the help of the marketing management mechanism. 

It has been proven that an important task regarding the organization of enterprise management is the formation of a management 
mechanism. A conceptual model of the marketing mechanism for managing the development of the bioeconomy has been created. The 
components of the model are priorities, goals, tasks and a system of marketing tools that provides their solution.

Key words: bioeconomy, marketing management, marketing management mechanism, marketing tools.
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